

# 共护将军故里的红色记忆

## 湖北红安:督促多部门联动保护抗日革命旧址

□本报记者 戴小堯  
通讯员 秦娇娇

将军故里，英雄红安。大别山南麓，湖北省红安县七里坪镇盐店河村，一片青砖灰瓦的建筑群静卧在青山绿水间。走进中国“第一将军”，沿着石板路前行，穿过错落有致的民居，红色记忆与乡村新貌交织，令人深切感受到这片土地的厚重与传承。

漫步其间，红二十八军新兵营招兵处旧址的青砖建筑引人注目。历经风雨洗礼，旧址曾一度斑驳，它的修缮保护工作，也曾是当地文物保护部门的一块“心病”。如今，在红安县检察机关与相关职能部门的共同推动下，旧址的修缮工作正在稳步进行中。

而这一转变，还要从2024年8月红安县检察院收到的一条关于红二十八军新兵营招兵处旧址保护的线索说起。



2024年8月，检察官现场查看红二十八军新兵营招兵处旧址。

址内“三防”（消防、防雷、安防）措施也不到位，管护严重缺失。

“革命旧址是不可再生的红色文化资源，每一处破损都是历史的伤痕。”该院分管公益诉讼的副检察长伍义军介绍，针对相关职能部门未依法履职的情况，该院决定立案调查。

最终，镇政府承诺支付象征性补偿金，产权人移交钥匙并配合管理，该县文旅局争取专项资金修缮，产权人可优先参与施工监督，实现公共利益与个体权益平衡。

### 现场听证达成保护共识

2024年9月，红安县检察院在旧址举行检察公开听证，邀请相关单位、人大代表、人民监督员、村民代表等，就旧址修缮管护问题商讨并达成共识，明确遵循“修旧如旧，不改变原状”原则。

此后，红安县文旅局争取到255万元专项保护资金，并监督修缮进度；属地镇负责日常管理维护。同年11月，红二十八军新兵营招兵处旧址修缮工作启动，因主体修缮程序复杂，红安县检察院持续督促相关部门依法履职。目前，该旧址在文物专家指导下，已完成外观维护、部分内部结构加固及消防工程等工作。

2025年6月4日，承办检察官与湖北省人大代表秦秋平查看施工现场，秦秋平肯定了修缮成效，对检察机关持续推动、多方协作取得的文物修缮阶段性成效表示肯定，并建议进一步利用文物发挥价值。

夕阳西下，盐店河村的青石板路从村中穿过，红色旅游方兴未艾。一

## 以法治力量守护红色根脉

全国人大代表、湖北省红安县黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆讲解员 程星



红色资源是不可再生的精神富矿，也是党史学习教育最鲜活的教材。我深入了解了红二十八军新兵营招兵处旧址保护修缮情况，深切感受到红安县检察院打造“益”护红安红”工作品牌的实践成效。检察机关以公益诉讼为抓手，协同相关职能部门精准破解文物产权纠纷、构建多方保护机制，既维护了法律尊严，又兼顾了群众利益，为红色资源保护提供了可复制的“检察方案”。我建议检察机关持续深化“益”护红安红”品牌内涵，加大红色资源保护力度，完善跨区域协作机制，针对革命文物分布广、权属复杂等特点，推动建立跨区域协同保护平台。同时，强化科技赋能，运用卫星遥感、大数据等技术提升监管效能，开展沉浸式红色资源保护主题的检察开放日等活动，深化普法宣传，让保护红色资源成为全民自觉。期待“检察蓝”与“英烈红”在更多革命圣地交相辉映，让红色基因永续传承，让革命精神永放光芒。

群小学生正在老师带领下参观抗日革命旧址，聆听着讲解员讲述抗战故事，历史与当下在此刻共鸣。未来，检察机关将携手各方构建长效保护机制，让革命精神在中国“第一将军县”持续传承。

“检察机关应加大在林地经济资源保护领域的工作力度，严厉打击非法侵占林地、破坏林地经济资源的违法犯罪行为，确保林地资源得到合理利用；强化项目实施过程中的环境监管，定期开展林地经济资源状况调查与评估，促进林地经济的可持续发展；积极探索建立林地生态补偿机制，实现林地生态效益与经济效益的和谐统一。”

## 林下经济点绿成金 法治保障不可或缺

讲述人:孙斌



全国人大代表、黑龙江鸿源农业开发集团董事长 孙斌

2021年，国家林业和草原局印发《全国林下经济发展指南（2021—2030年）》，对林下经济产业发展提供了依据。黑龙江是林业大省，具有得天独厚的森林资源优势，在“绿水青山就是金山银山”的发展理念下，大力发展林下经济产业具有重要的经济价值和生态价值。作为来自农村的人大代表，我非常关注林下经济发展。我所在的黑龙江省桦南林业局充分利用自身资源优势发展了紫苏种植、紫苏鸡养殖等特色种植、养殖产业，实现了经济效益和生态效益的双丰收。

今年，检察机关向我介绍了检察工作情况。我了解到近年来检察机关在推进林业治理体系和治理能力现代化、提升国有林区生态系统质量和稳定性，特别是在推动林下经济发展方面做了大量的工作。比如在“森工企业家+检察长”工作机制的基础上建立了“林场合长+检察长+法官+警长”的联动机制，有效加强了部门之间的协作配合，提高林下经济管理的法治化水平；针对林下经济发展中出现的乱占林地、破坏生态等违法行为，检察机关依法履行法律监督职责，督促相关部门依法查处，维护林下经济秩序；检察机关还通过定期召开联席会议、开展联合巡查等方式及时了解林下经济发展中遇到的法律问题并提供针对性的法律服务。

法治是最好的营商环境。林下产业的繁荣、林下经济的发展也不应止步于“兴”，更在于后续的“管”和“续”，法治的力量不可或缺。对此，我围绕林下经济的发展与管理提几条具体建议：

一是强化林下经济发展资源的全方位保护。检察机关应加大在林地经济资源保护领域的工作力度，严厉打击非法侵占林地、破坏林地经济资源的违法犯罪行为，确保林地资源得到合理利用；强化项目实施过程中的环境监管，定期开展林地经济资源状况调查与评估，促进林地经济的可持续发展；积极探索建立林地生态补偿机制，实现林地生态效益与经济效益的和谐统一。

二是注重林下经济项目的长效管理与创新利用。林下经济项目的成功不仅取决于初期的建设与实施，更在于后期的持续管理与创新利用。一方面，建议相关部门加强项目建成后的维护与管理，确保林下经济设施的正常运行，保障项目的长期效益；另一方面，积极推动林下经济与相关产业的融合发展，如结合地方特色开发林下旅游、林下康养等新业态，提升林下经济的综合价值。检察机关可依托检察官办公室、经济权益保护专线等平台为林下经济项目提供法律咨询、权益保障等司法服务，助力林下经济健康发展。

三是构建林下经济保护的多元共治格局。发展林下经济是一项系统工程，需要多元主体的共同参与。检察机关应加强与公安机关、法院的沟通配合，强化部门间组织协调，加强横向、纵向协调联动，形成林下经济保护的合力。通过加强信息共享、联合执法等方式，共同破解林下经济保护中的难题；同时，充分发挥人大代表、政协委员以及“益心为公”志愿者等社会力量的作用，拓宽公众参与林下经济保护的渠道，构建企业主导、社会协同、公众参与的林下经济发展多元共治格局。

“绿水青山就是金山银山”是社会主义生态文明重要的价值观、发展观。检察机关参与林下经济发展工作中，要坚持资源、生态、效益的协同治理与保护，主动积极履行检察职责，严格执行各项法律法规。检察机关更要重点关注森林资源的利用与保护，充分汇聚生态文明建设合力，促进林下经济可持续发展，努力实现经济增长、职工增收、林农致富，让“青山”变“金山”，走出“两山”转化新路径。



获全国人大新闻专栏奖

## 不起诉案件集中“过堂会诊”



6月17日，湖北省竹山县检察院启动2025年度案件质量专项评查活动，针对员额检察官2023年1月至2025年5月已办结的不起诉案件进行集中“过堂会诊”。图为竹山县人大代表、政协委员、人民监督员及检察业务应用系统，线上同步细致查阅案件电子卷宗。

本报通讯员李美摄

### 亟待修缮的国家级文物

红二十八军新兵营招兵处旧址位于红安县七里坪镇盐店河村秦罗庄。

1937年卢沟桥事变爆发后，红二十八军在此地设立招兵处，负责招收新兵和接收伤员部队的武装人员，并开展军事培训。新兵主要是来自黄安、麻城、经扶、礼山、黄陂等县的青壮年及伤员部队的武装人员，数月内共招收1000余人，极大地为抗日民族统一战线的逐步形成扩大了部队力量。

这段历史，不仅镌刻着鄂豫皖边区军民同仇敌忾的壮烈情怀，更是中国工农红军第二十八军响应中共中央关于建立抗日民族统一战线指示，国共停止内战、一致对外、合作抗日的历史见证。1988年，红二十八军新兵营招兵处旧址被国务院公布为全国重点文物保护单位。

然而，经历了岁月的洗礼，该旧址因年久失修，旧址内建筑物出现不同程度的自然毁损，存在很大的安全隐患。2024年8月，红安县检察院接到“益心为公”志愿者提供的上述线索。

该院实地走访发现，旧址周边环境杂乱，建筑顶部部分瓦片脱落，屋顶和墙面存在漏水渗水，且部分木柱因白蚁蛀食损毁严重，西南侧房屋横梁还有马蜂窝，状况堪忧。此外，旧

本通讯(记者刘立新 通讯员张红旗 李敏) 初夏的竹沟革命纪念馆，松柏苍翠，修缮一新的中共中央中原局旧址旁，描金雕像文字熠熠生辉，复原步道与历史风貌相融，游客驻足瞻仰。这是河南省确山县检察院邀请人大代表对竹沟革命纪念馆整改情况跟进监督时的场景。

竹沟镇地处确山县西部，是中原抗战的重要战略支点，河南省委、中共中央中原局相继在此开展工作，发展军事武装，团结抗战力量，动员人

本通讯(记者查洪南 通讯员周金花 李昭) “以前小孩玩的时候，要时刻提醒他避开有危险的地方，游乐设施整改后，我们放心多了！”近日，记者跟随四川省成都市青白江区检察院检察官来到辖区一小区回访时，一位母亲告诉记者。

“部分小区儿童游乐设施存在老化损坏、缺乏维护保养及安全防护不足等问题……”2025年3月，青白江区检察院按照“代表建议、政协提案双向衔接转化”工作机制，对辖区人大代表建议和

本通讯(记者张吟丰 通讯员胡亚军) “开窗就是垃圾堆的日子终于结束了。”近日，湖南省祁阳市龙山街道某小区旁，曾经高达数米的建筑“垃圾山”彻底消失，周边居民感慨不已。在祁阳市检察院检察官与祁阳市人大代表张尚峰“回头看”时，平整的土地被铁皮围挡环绕，三处高清监控设备24小时值守，违法倾倒现象得到有效改善。

这场环境蝶变始于2025年3月。张尚峰在代表建议中指出，某小区旁闲置地沦为建筑垃圾非法倾倒场，不仅威

## 修缮+保护,激活红色地标

民群众，走出一条特色鲜明的“竹沟”道路。竹沟革命纪念馆1956年经国务院批准，在中共中央中原局旧址建立，是我国较早的革命纪念馆之一，为第三批全国重点文物保护单位。2024年10月，确山县检察院在履行公益诉讼监督职责时，发现馆内旧址文物、纪念设施保护不善的线索。

同年11月5日，该院立案调查。经实地勘查、调阅资料发现，建筑墙砖风化严重，广场雕像名牌脱落污损，展厅展示板先辈名字信息错误，荣誉

墙铭牌标识模糊等问题突出。

为精准监督，该院联合该县文广旅局、竹沟镇政府多次座谈，邀请人大代表、政协委员及“益心为公”志愿者代表商榷整改方案。2025年1月6日，该院向该县文广旅局制发检察建议，督促科学规划修缮保护。该县文广旅局迅速成立专班，邀请河南省古代建筑设计研究院实地勘察制定整改方案。

此外，确山县检察院依托“府检联动”机制，会同该县文广旅局、住建局、自然资源局等7家单位开展县城

## 从“忧心场”到“安心园”

政协委员提案进行梳理，发现该提案中提到的问题可能造成未成年人人身安全等社会公共利益受到侵害。收到这一线索后，检察官随即对辖区内的儿童游乐设施现状进行实地走访调查。

检察官在调查中发现，部分老旧小区现有的儿童滑梯、秋千、跷跷板等游乐设施已使用多年，历经风吹雨打，许多部件出现了严重的老化和损坏。部分秋千、跷跷板有多处磨损、断裂迹象，存在较大安全隐患；部分游乐区域未设置明显的安全警示标识，未能提醒家长

和儿童如何正确使用游乐设施。

“小区内游乐设施是小朋友平时娱乐的主要场所，年龄较小的孩子更容易受到伤害，严重的危险可能会影响孩子一生。”承办检察官将掌握的情况进行梳理，走访了相关职能部门，并开展磋商座谈。4月18日，青白江区检察院与相关主管部门发出沟通，建议主管部门针对儿童游乐设施存在的安全隐患依法履行监管和维护职责。

主管部门积极响应，立行立改，督促相关物业服务企业落实对小区内儿童

文物保护专项活动，搭建“智慧监管平台”，构建“法律监督+行政履职+社会参与”协同模式，拓宽文物保护线索发现、移送渠道。依托该平台，相关部门已发现文物保护问题线索100余条，目前正在对“确山铁花”保护缺失线索开展正作。

“公益诉讼是红色基因传承新起点。”河南省人大代表张大生参观后表示，检察机关推动行政机关履职，让红色文物“活起来”，革命精神得以更好传承。

游乐设施的维修、养护等安全保护措施，并开展专项检查，加强对青白江区内现有的小区儿童游乐设施的检查力度，督促相关责任人进行日常管理和维护，及时消除安全隐患，推动问题全面整治。

5月27日，青白江区检察院邀请提案的政协委员、“益路蓉行”志愿者以及相关主管部门一同对整改后的游乐设施进行验收，目前涉案的儿童游乐设施已全部换新，累计增加、更换儿童游乐设施12个，安全隐患得到精准消除。

## 移走居民窗外烦心的“垃圾山”

### 湖南祁阳:“监督+协同+共治”,解决建筑垃圾乱倾倒难题

胁湘江支流祁水河行洪安全,还严重影响居民生活质量。祁阳市检察院收到线索后迅速响应,通过现场勘验与卫星遥感图像比对,查实自2024年8月起,此处陆续被倾倒大量垃圾,最终形成千余吨的“垃圾山”。由于该地距祁水河仅约50米,水源安全受到直接威胁,汛期更是隐患重重,且倾倒垃圾行为多在夜间进行,隐蔽性强,监管难度极大。

掌握证据后,该院依法启动行政公益诉讼立案程序,并向相关职能部门发出检察建议。

今年3月26日,祁阳市检察院牵头召

开专题座谈会,行政机关、街道办、河长办及人大代表共同“把脉问诊”,从源头管控到终端处置,全面梳理监管漏洞。此后,该院持续跟进监督,推动职能部门调配重型机械开展整治。经过6天连续作业,有关部门投入10万余元,清运垃圾28车,回填黄土162车,曾经的“垃圾山”焕然一新。

整治并非终点。在跟踪监督中,检察官发现新的违法倾倒行为出现后,立即督促行政执法部门现场查处并教育违法人员。以此为契机,祁阳市在全市范围内开展重点区域专项巡查42次,并推

进建筑垃圾资源化利用项目。目前,七里桥镇纳纳场已投入运营,资源化处置项目预计年底竣工。

为实现长效治理,祁阳市检察院构建“监督+协同+共治”模式,通过公开听证广泛征求民意,推动与该市城市管理和综合执法局等6部门联合签署《关于建立建筑垃圾全链条监督管理及联合执法等机制的意见》,明确各部门职责,建立联席会议、信息共享、联合执法等7项机制,实现建筑垃圾从产生、运输到处置全流程规范化管理,凝聚起强大的治理合力。